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ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ
У статті розглянуто напрями державного регулювання економіки у контексті фінансової

політики держави, проаналізовано її складові, визначено основні заходи державного впливу на
економічні процеси, спрямовані на стимулювання соціально-економічного розвитку суспільст-
ва та створення ефективної системи управління фінансами у державі.
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І. Вступ0

Проблема державного регулювання фі-
нансових відносин в Україні є основополож-
ною в процесі економічного реформування
держави. Ринкові економіки особливо чут-
ливі до фінансового сектора, який зростає
останнім часом. Саме тому на сьогодніш-
ньому етапі розвитку української економіки
формування ефективної державної фінан-
сової політики є складною й актуальною
проблемою. Логіка її вирішення зумовлює
необхідність комплексного дослідження
складових фінансової політики, виникає не-
обхідність визначення їх місця в системі
державного регулювання економіки та ана-
лізу їх взаємозв’язку з іншими елементами
цієї системи.

Дослідженню проблеми формування
ефективної фінансової політики держави
присвячено значну кількість праць вітчизняних
та зарубіжних учених, таких як: Л. Бертал-
анфі, Р. Буайе, В. Кушлін, Д. Норт, В. Пак,
М. Портер, Б. Райзберг, М. Тимощук та ін.

Аналіз економічної літератури засвідчив,
що дотепер серед учених-економістів і прак-
тиків господарювання немає єдності думок
із приводу трактування сутності фінансової
політики та її складових. Отже, цей аспект
системи державного регулювання фінансо-
вих відносин потребує більш детального
вивчення.

ІІ. Постановка завдання
Метою статті є узагальнення науково-

теоретичних підходів до визначення скла-
дових фінансової політики, визначення їх
місця в системі державного регулювання
економіки та аналізу їх взаємозв’язку з ін-
шими елементами цієї системи.

ІІІ. Результати
Аналіз післявоєнного розвитку більшості

промислово розвинених країн, і особливо
нових індустріальних держав, свідчить про
те, що існує пряма залежність між фінансо-
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вою політикою держави й рівнем розвитку
ринкових відносин. Причому ця залежність
має прямо пропорційний характер, тобто
чим сильніше розвинені ринкові відносини,
тим сильніший державний вплив на розви-
ток і формування ринкових механізмів і ре-
гуляторів.

Саме держава створює умови для розви-
тку основ ринкової економіки: вільного під-
приємництва й сумлінної конкуренції. У су-
часному ринковому господарстві держава
стала фактично основним мозковим цент-
ром, що регулює формування ринкового
середовища й забезпечує динамізм і стабі-
льність економічного зростання. Очевидно,
що при збереженні основних принципів
державного регулювання форми й методи
впливу держави на економічні процеси зна-
чно змінилися, модифікувалися.

У західній макроекономічній теорії сфор-
мувалися дві альтернативні концепції еко-
номічного регулювання, що одержали назву
“кейнсіанство” і “монетаризм”.

У наш час найбільш ефективно кейнсіан-
ські методи фіскальної політики використо-
вують нові індустріальні країни Азії: Гонконг,
Малайзія, Таїланд, Сінгапур, Тайвань. Вар-
то підкреслити, що ці країни (за винятком
Таїланду) найменше постраждали від азіат-
ської фінансової кризи 1997–1998 рр.

Промислово розвинені країни досить ак-
тивно використовують політику гнучкої зміни
податкових ставок і державних видатків
(Нова Зеландія, Австрія, Великобританія,
Австралія, США, Японія, Швеція, Швейцарія).

У країнах з орієнтацією на монетаризм,
як правило, частка податків у валовому до-
ході фірм коливається від 25 до 35%, а в
країнах, де домінує кейнсіанська політика, –
від 34 до 45%. Згідно з даними Світового
банку, у 2011 р. загальне податкове наван-
таження на бізнес в Україні становило
57,1%, тоді як для країн Європи та Центра-
льної Азії цей показник дорівнював 40,4%
[2]. Така ситуація призводить до того, що
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будь-який легальний бізнес у нашій країні
стає невигідним.

На початку 1990-х рр. у Франції набув
розвитку напрям інституціоналізму – теорія
регуляції, одним з авторів якої є Р. Буайе.
Під регуляцією автор розуміє “поєднання
механізмів, що сприяють відтворенню цілого
з урахуванням існуючих економічних струк-
тур і суспільних форм” [1].

Іншими словами, ринок – такий самий ін-
ститут, як і інші, а держава для нього вияв-
ляється одним з найважливіших регулятив-
них факторів.

Можна виділити три великі узагальнені
завдання, вирішувані в ході державного ре-
гулювання економіки [3]. По-перше, забезпе-
чення стабільності економічного зростання,
що слугує підвищенню добробуту й соціаль-
ному розвитку нації. По-друге, здійснення
ефективного перетворення економічної сис-
теми країни з метою підвищення результати-
вності й гнучкості її інститутів. По-третє, за-
хист національних інтересів у зовнішньоеко-
номічних відносинах. Перелічені три головні
завдання державного регулювання тісно пе-
реплетені й взаємно доповнюють одне одно-
го в рамках фінансової політики держави.

Отже, фінансова політика – сукупність
форм, методів та інструментів регулятивного
впливу держави на соціально-економічні про-
цеси, але існують “не фінансові” інструменти
державного регулювання, які в сукупності зі
складовими фінансової політики утворюють
цілісний механізм державного регулювання
економіки. Саме тому для подальшого ком-
плексного дослідження складових фінансової
політики виникає необхідність визначення їх
місця в системі державного регулювання еко-
номіки та аналізу їх взаємозв’язку з іншими
елементами цієї системи.

З урахуванням сформованого багатовіко-
вого досвіду державного регулювання еко-
номіки можна виділити низку інструментів в
управлінні економікою й суспільством, які
можуть реалізуватися в будь-якому сучасно-
му ринковому господарстві виключно на рівні
державної політики. Ці інструменти є складо-
вими економічної і фінансової політики та
формують цілісну систему державного регу-
лювання економіки (рис. 1). До методів пря-
мого регулювання належать методи адмініс-
тративного та економічного впливу. Адмініс-
тративні методи включають: управління дер-
жавною власністю, ліцензування і квотуван-
ня, контрольні заходи та систему застосу-
вання санкцій за порушення законодавства.

Об’єктами прямого адміністративного
впливу є державні підприємства, установи й
інші організації, які фінансуються з держав-
ного бюджету, науково-дослідна і проектно-
конструкторська діяльність у державних на-
уково-дослідних центрах.

До економічних методів належать: управ-
ління обмеженими державними ресурсами
(розподіл природних та інвестиційних ресур-
сів); різноманітні форми безповоротного ці-
льового фінансування територій, галузей,
підприємств (субвенції державного та місце-
вих бюджетів, субсидії, дотації, доплати зі
спеціальних бюджетних і позабюджетних
фондів різних рівнів); пільгове кредитування.

Держава здійснює пряме регулювання
соціально-економічних процесів шляхом
встановлення мінімальних соціальних гара-
нтій (прожитковий мінімум, мінімальна заро-
бітна плата, розмір мінімальної пенсії тощо),
проведення амортизаційної політики. Своє-
часність введення державою тих чи інших
правил та порядку амортизаційних нараху-
вань дає змогу у визначених межах регулю-
вати інвестиційну активність, змінювати ма-
сштаби впровадження досягнень науково-
технічного прогресу у господарській практиці.

Основна мета прямих методів регулю-
вання – досягнення пріоритетів розвитку,
захист необхідних секторів економіки й груп
населення [5].

До непрямих методів державного регу-
лювання належать: індикативне плануван-
ня, політика у сфері грошово-кредитних і
валютних відносин, податкова і митна полі-
тика, антимонопольне регулювання та інно-
ваційна політика. Непрямі методи, переваж-
но, реалізуються економічними засобами.

До об’єктів непрямого регулювання на-
лежать ресурси фізичних і юридичних осіб
(приватних підприємців, підприємств різних
організаційно-правових форм господарю-
вання). Використовуючи економічні інстру-
менти, держава впливає на поведінку
суб’єктів господарювання, які виступають як
виробники і споживачі продукції. Таким чи-
ном, непрямі методи економічного регулю-
вання впливають на виробництво й спожи-
вання опосередковано, мають безадресний
характер.

У фінансовій політиці переплітається ви-
користання прямих і непрямих інструментів
державного регулювання. Наприклад, вста-
новлені НБУ облікова ставка та норма
обов’язкового резервування (грошово-кре-
дитна політика) опосередковано визначають
тенденцію розвитку кредитних відносин,
зміну позикового відсотка, рух позикового
капіталу, інвестиційну активність суб’єктів
господарювання.

Аналіз наслідків економічних і фінансових
криз останніх десятиліть показав, що в ціло-
му стабільність окремих країн світової еко-
номіки до кризових явищ значно підвищила-
ся. За законами системного аналізу стабіль-
ність будь-якої системи визначається наявні-
стю в ній механізмів саморегуляції. У ринко-
вому господарстві такими механізмами ста-
ють соціально-економічні цільові програми.
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Під соціально-економічними цільовими
програмами (далі – СЕЦП) розуміють дина-
мічні саморегулювальні системи, діяльність
усіх структурних елементів яких спрямована
на підтримку макроекономічної рівноваги і
створення сприятливих умов для функціо-
нування ринкових інститутів. СЕЦП у сучас-
них економічних системах займають промі-
жне становище між державою й ринком, за-
безпечуючи тим самим гармонічну єдність
господарського механізму.

Соціально-економічні цільові програми
відрізняються від цілеспрямованих систем
(банківської, податкової, страхування, соці-
ального захисту та ін.), насамперед, тим, що
являють собою саморегульовані організації,
у яких усяке відхилення від певних заданих
параметрів стабільності слугує поштовхом
до негайної мобілізації численних механіз-
мів відповідних СЕЦП, що відновлюють
втрачену рівновагу на макроекономічному
рівні.

Для збереження динамізму і стабільності
економічного розвитку соціально-економічні
цільові програми мають підтримувати рівно-
вагу навколо певних заданих макроекономі-
чних параметрів. Так, наприклад: рівень
дефіциту державного бюджету не повинен
перевищувати 3–5% ВВП; державний борг
не повинен бути більше ніж 60% ВВП; зрос-
тання грошової маси має відповідати зрос-
танню виробництва; обсяг золотовалютних
резервів повинен бути достатнім для по-
криття видатків з імпорту товарів як мінімум
протягом 3 місяців; поточні платежі з обслу-
говування зовнішнього боргу не повинні пе-
ревищувати 20% річних доходів від експор-
ту; для забезпечення інвестиційного проце-
су рівень нагромаджень у ВВП має бути не
менше ніж 10%; критичний рівень безробіт-
тя не повинен перевищувати 15–20% від
загальної кількості працездатного населен-
ня; частка іноземних товарів на окремих се-
гментах національного ринку не повинна
перевищувати 10–20% і т. д.

Підтримка наведених вище параметрів
на певних рівнях за допомогою соціально-
економічних цільових програм зберігає рів-
новагу на внутрішньому ринку і стабільність
економічного розвитку.

Основними структуроутворювальними
елементами соціально-економічної цільової
програми з формування конкурентного се-
редовища є антимонопольні комітети, які
тісно взаємодіють із асоціаціями товарови-
робників і дослідних організацій, що вивча-
ють ситуацію на товарних ринках, кон’юнк-
туру й фірмову структуру національних і сві-
тових ринків.

Організація соціально-економічних ці-
льових програм має складну архітектоніку,
що поєднує різні інститути. Функціонування
СЕЦП включає такі елементи, як аферент-

ний синтез, прийняття рішення, передба-
чення кінцевого результату (акцептор ре-
зультату дії), багатокомпонентна дія.

Важливою особливістю СЕЦП є постійне
оцінювання результату діяльності за допо-
могою зворотного зв’язка (аферентації).

У процесі функціонування СЕЦП існує
певна ієрархія, тобто результат діяльності
однієї соціально-економічної цільової про-
грами входить як компонент у результат
діяльності іншої програми.

Наприклад, соціально-економічна цільо-
ва програма, що регулює кількість грошей в
обігу, перебуває в ієрархічній взаємодії із
програмою підтримки рівня внутрішніх цін.
СЕЦП підтримки конкурентного середовища
перебуває в ієрархічній взаємодії із СЕЦП
захисту місцевих товаровиробників від іно-
земної конкуренції.

Один з корифеїв системного аналізу
Л. Берталанфі відзначав, що для СЕЦП ха-
рактерне явище “збіжності” до певного оп-
тимуму, що зумовлено наявністю мети, пра-
гненням до стабільності, до якої система
тяжіє, адаптуючись і вдосконалюючи свою
структуру в міру нагромадження інформації
[9]. Це положення діє й в економічних сис-
темах.

У свій час Дж. Кейнс був абсолютно пра-
вий, коли стверджував, що система вільного
ринку не має внутрішнього механізму, який
забезпечує макроекономічну рівновагу. Од-
нак у наш час із появою й розвитком мережі
соціально-економічних цільових програм
сучасне ринкове господарство перетворю-
ється у відкриту систему, що саморозвива-
ється та здобуває здатність до саморегуля-
ції.

Отже, наявність у ринковій економіці
СЕЦП забезпечує її стабільність і динамізм
розвитку.

ІV. Висновки
Узагальнюючи викладене, можна зроби-

ти висновок, що фінансова політика є
центральною ланкою в системі державного
регулювання економіки. Складові фінансо-
вої політики охоплюють методи прямого і
непрямого державного впливу на економічні
процеси в країні. Це ще раз підтверджує, що
фінансова політика як складова економічної
політики водночас є самостійною сферою в
системі державного регулювання економіки.

Реалізація дієвої фінансової політики дає
змогу вирішити низку важливих завдань на
рівні галузей, споживачів та суспільства
щодо: підвищення якості добробуту нації;
зниження соціального напруження в суспі-
льстві; підвищення ефективності та прибут-
ковості функціонування виробничої сфери;
посилення соціального захисту малозабез-
печених категорій населення тощо. Ігнору-
вання окремих напрямів та елементів фі-
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нансової політики на практиці призводить до
тривалої економічної кризи.

Поява й розвиток у ринковій економіці
соціально-економічних цільових програм
здатні піднести регулювання економічних
процесів у рамках фінансової та економічної
політики держави на принципово інший рі-
вень. Крім того, за законами системного
аналізу, поява в економіці механізмів само-
регуляції у формі СЕЦП зумовлює оптимі-
зацію багатьох економічних процесів.
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Петрушевская В.В. Составляющие финансовой политики в системе государственного
регулирования экономики Украины

В статье рассмотрены направления государственного регулирования экономики в кон-
тексте финансовой политики государства. Раскрыта сущность финансовой политики, про-
анализированы ее составляющие, определены основные мероприятия государственного
влияния на экономические процессы, направленные на стимулирование социально-
экономического развития общества и создание эффективной системы управления финан-
сами в государстве.

Ключевые слова: финансовая политика, государственное регулирование экономики, си-
стема финансового управления, финансовое обеспечение.

Petrushevskaya V. The components of fiscal policy in a system of state regulation of
economy of Ukraine

This article describes the directions of state regulation of the economy in the context of the financial
policy of the state. The essence of financial policy, analyzes its components, the basic activities of
state influence on economic processes aimed at promoting the socio-economic development of
society and the establishment of an effective system of financial management in the state.

Key words: fiscal policy, government regulation of the economy, financial management, financial
support.




